

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pets.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Plaza de Bibataubin, 6.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 céntos; atrasados, 25.

INSERCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana. 25 céntos. línea en la 3.ª.—50 céntos, despues de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada insercion á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

El mundo de una gota de agua.

Ha despertado viva curiosidad en esta capital la llegada del famoso micrografo norte-americano Julio Lloppe, que como lo hizo ya en casi todos los países de Europa, exhibirá en el Teatro de Isabel la Católica su magnífico *Microscopio-Gigante eléctrico*, presentando al público, proyectadas en grandes proporciones sobre un blanco telón, las caprichosas y curiosísimas imágenes que pasan por el campo de dicho aparato.

No es lo que va á enseñar el Doctor por Boston cosa nueva para los que conocen, siquiera sea ligeramente, las ciencias naturales; pues desde que el sabio holandés Antonio de Leuwenhoek se asomó por primera vez, hace dos siglos, al objetivo de su microscopio para observar una gota de agua, quedando tan profundamente absorto durante veinticuatro horas al ver la infinidad de animalículos de todas especies, formas y tamaños que en aquel *mar* se revolvan, que no se acordó de comer ni de dormir, el mundo de lo infinitamente pequeño franqueando sus puertas á la ciencia, ha dejado de ser un secreto para las personas ilustradas, gracias á la perfeccion de los instrumentos de Óptica, y á la incansable actividad de los naturalistas que han logrado popularizar la teoría de los invisibles.

Pero si el espectáculo que trae á nuestro Coliseo el profesor de los Estados-Unidos no es una novedad científica que tengan que agregar á su repertorio los que consagran su inteligencia al estudio de la Creación, es sin embargo un medio eficazísimo de inbuir en el pueblo, deleitándole, esas grandes aunque áridas lecciones que contiene el infinito libro de la Naturaleza, cuyas primeras páginas, apenas abiertas, han mostrado á nuestra absorta mirada maravillas tan increíbles, á no verlas y palparlas, tan grandiosos y sorprendentes fenómenos, cual sin duda no podría concebirlos la imaginación más soñadora.

¿Ni qué inteligencia privilegiada habría de sospechar, si no estuviere sobradamente demostrado por la ciencia, que millones de millones de seres viven en el aire que respiramos, en los líquidos y en las sustancias sólidas que nos sirven de alimento; que á cada instante estamos haciendo con aquéllos miríadas de hecatombes, al respirar, al comer; que cada una de las partes de nuestro organismo sirve de habitación á infinidad de parásitos que por su pequeñez escapan á nuestra vista; que por doquiera nos rodea una pasmosa exuberancia de vida; que allí, en fin, donde creemos hallar la soledad más abrumadora, se agitan en confuso tropel y realizan toda suerte de funciones vitales muchísimos millones de microscópicos y microzoarios, que forman mundos inmensos, con su vegetación, su arquitectura y cuanto puede acusar la existencia de un mundo? ¿Quién sería capaz de figurarse que una pequeñísima gota de agua, del tamaño de la cabeza de un alfiler, es un verdadero mundo, donde nacen, crecen, se reproducen, bullen, luchan y mueren muchos millares de animalillos de formas caprichosas y raras, de dimensiones diversas y con organización fisiológica más ó menos perfecta?

Pues todo esto, que ya lo saben muchos, pero que muchos no lo han visto, porque no han tenido ocasión de asomarse al objetivo de un buen microscopio, es lo que el Dr. Lloppe enseñará esta noche en el teatro.

La vista microscópica de una gota de agua es lo que más interés despierta. Semejante á una laguna cuajada de peces, agítanse en esa pequeña porción de líquido, segun su estado de pureza, desde seis ú ocho hasta treinta ó cuarenta mil micro-zoos de los que se conocen con el nombre general de *infusorios*.

Nada hay tan curioso como la observación detenida de esos organismos infinitamente pequeños, que por los caracteres que ofrecen han sido clasificados por los naturalistas en diversidad de grupos, como los *Mónadas*, los más sencillos de todos, de un tamaño tan reducido que habría que formar mil de ellos en línea recta para obtener la longitud de un milimetro, y afectan la forma de un punto blanquecino; los *Rotíferos*, redondeados, de dimensiones mucho mayores, pues una simple lente basta para observarlos, tienen unos filamentos de que se valen como remos para nadar; los *Vibriones*, de unas trece milésimas de milimetro de longitud, de figura alargada, son parecidos á las culebras, y están enroscados formando espirales, ó afectan la forma de una redoma de cuello muy ancho, como la especie conocida con el nombre de *vibrion cisne*, cuyos individuos pasan su vida estirándose y encogándose; los *Proteos*, que tienen la notable propiedad de variar continuamente de forma, pues tan pronto se ven re-

donados, como prolongados, triangulares, poligonales, cuadrados ó de figura irregular y sumamente extraña; los *Vorticelos*, que por tener casi todos sus individuos la figura del tulipán, son llamados «infusorios flores», valiéndose para comer de unos pelos rectos que rodean su ancha boca, con los cuales pescan las mónadas y demás animalículos de pequeña talla, y tantos otros de formas distintas, ya monstruosas ó raras, de colores rojizos, negruzcos ó verdosos, que luchan, se arrojan unos sobre otros para devorarse mutuamente, ó giran y se agitan y corren con rapidez vertiginosa, demostrando una enérgica vitalidad.

Y es maravilloso: esos microbios de dimensiones tan infinitamente pequeñas que casi no llega á concebirlas el pensamiento, tienen su correspondiente tubo digestivo muy completo (y aun algunos, llamados *poligástricos*, poseen varios estómagos), músculos, sangre, y hasta hay naturalistas que aseguran no falta á aquéllos un sistema nervioso bastante sensible. En cuanto al modo como se efectúa en dichos animales infusorios la reproducción, es también admirable. Hinchase unos, como si fueran globos de goma, y llega un momento en que, estallando de puro rellenos de hijos, brotan de ellos en todas direcciones millares de vástagos, que á su vez crecen y se hinchan también, para continuar así su incesante reproducción; otros, para reproducirse, se rompen en fragmentos, constituyendo cada una de estas porciones de su organismo un nuevo ser vivo, que más tarde llega á sufrir la misma suerte que el que le dió origen: lo mismo, precisamente, que ocurre con la *ténia* ó lombriz solitaria que habita en el cuerpo humano. La potencia reproductora de los citados seres vivientes puede compararse con la de las bacterias; y el sabio naturalista alemán, doctor Cohn, afirma que uno de estos microbios puede producir dieciséis millones de individuos en veinticuatro horas; asegurando también que, en ocasiones, una sola gota de agua puede encerrar muchos millones de infusorios.

Esto, pálidamente descrito, es lo que encierra en su seno, segun la ciencia, una modesta gota de agua; y aun cuando no todos estos detalles puedan percibirse á primera vista en las imágenes que el doctor americano proyecte sobre la pantalla en el Teatro, podrán sin embargo dar una idea aproximada, pero siempre grandiosa, de la imponente realidad.

Y cuando aquellas personas que no hayan fijado hasta ahora su atención en tan sublimes estudios estén convencidas de la inconmensurable grandiosidad de lo infinitamente pequeño; de que en la Naturaleza no hay ningún hueco vacío, y de que la vida palpita por todas partes con actividad vigorosa, dirijan su vista á los espacios insondables, donde tienen su amplia morada esos infinitos gigantes del Universo ante los cuales nuestro mundo terráqueo es un débil grano de arena, y contéstense á sí mismos si era ó no un visionario el gran Fontenelle, el célebre autor de la pluralidad de mundos habitados... Y conocidas ya las brillantes conquistas hechas por el Microscopio en el campo de la ciencia, y la asombrosa rapidez con que se adelanta en el estudio de la Cosmografía, merced á los magníficos telescopios que poseen los grandes Observatorios astronómicos, contéstense también si será absolutamente imposible que, así como hoy se proyectan sobre la pantalla blanca, por medio del Microscopio, las miríadas de desconocidos habitantes que encierra una gota de agua, llegue á proyectarse un día sobre la misma pantalla, mediante el Telescopio, la imagen de algun sábio doctor selenita, por ejemplo, que venga como *tourista* á darnos alguna conferencia sobre sus compatriotas los habitantes de la luna.

Ignacio Legasa Herrera.

Diversiones populares.

Tienen tal relacion los espectáculos públicos con la educación y la higiene de los pueblos, que la cultura de éstos se revela bien ostensiblemente en sus juegos y diversiones. Cuando oimos que en algunas provincias ó en algunas localidades se instalan espectáculos baratos, sencillos é inocentes; cuando en las diversiones públicas se hermana el recreo con la higiene, simpatizamos muchísimo con ese espíritu popular admirable que huye de un positivismo repugnante, hoy muy en boga.

Las Provincias Vascongadas, dignísimas por más de un concepto de una nación grande, siguen, con sus juegos sencillos (1), dis-

(1) Algunas veces hacen alardes de fuerza con las *apuestas*, que se ven obligados á prohibir los gobernadores.

trayendo su espíritu y vigorizando su organismo. El higienista no puede llevar á mal que Bilbao, Vergara y Azpeitia construyan, segun nos ha comunicado la prensa, magníficos, hasta suntuosos juegos de pelota, con mármoles, palcos y lujo inusitado. ¡Dichosos los pueblos que se apartan de la vida tabernaria, de las representaciones bufas é inmorales, de la gula, de la ebriosidad, del escándalo, del *juego*, expaciando su ánimo al aire libre fortaleciendo el cuerpo y no pervirtiendo el corazón! Necesitamos decir que cuando no hay espectáculos baratos, morales é inocentes, las gentes se extravían y van á parar indefectiblemente á los vicios, al crimen.

¿Queréis que los pueblos progresen y se instruyan con las escenas grotescas del carnaval, que aun no repitiéndose más que una vez cada año, influyen desastrosamente en la educación pública, con las encerradas, que implican un vergonzoso retraso y un poderoso medio para que las sociedades sigan en un lamentable rutinismo; con los bailes del género bufo é immoral; con reuniones de café ó de taberna, que requieren casi siempre el abuso del alcohol, del tabaco y de los licores, y además la intemperancia y el escándalo; con juegos bárbaros improvisados, pero que guardan relacion con las aficiones de las multitudes extraviadas y deseosas de manjares fuertes; con las corruas de toros, doblemente irresistibles y funestísimas en poblaciones rurales; y, en fin, con la pólvora, que muchas, no todas las veces, origina grandes males? ¡Ah! ¡No trateis de higienizar los pueblos si no reformais sus costumbres! Seria un trabajo completamente infructuoso. A tales hábitos, á tan desdichados medios de instruccion, hay que oponer diversiones morales é instructivas, ó siquiera espectáculos sencillos é inocentes. Los pueblos necesitan divertirse ó, por lo menos, distraerse una vez á la semana, y si no sienten esta necesidad, que yo creo indispensable, de regocijos populares, el plácido consejo y la felicidad y la higiene huyen de los hombres.

Juegos de pelota como los de Bilbao, Vergara y Azpeitia y como otros muchísimos más modestos de las provincias septentrionales y centrales; juegos de barra, de bolos, de calva, etc., estos son los juegos que quiere la higiene, porque ellos no requieren, como otras diversiones, el abuso del alcohol, la vagancia, el despilfarro y la desdicha de la familia; y porque satisfacen el espíritu, llenando una indicacion especialísima, indispensable para el trabajo, que ha de seguir al placer.

¿Estamos todavía muy distantes de las diversiones completamente instructivas, de los premios, de las excursiones semicientíficas, de las combinaciones económico-ilustradas? Pues saboreen los pueblos regocijos, espectáculos sencillos, fútiles, si se quiere; pero que aunque no instruyan, no pervierten el corazón, y aun, indirectamente, alejan al hombre de los centros de vagancia.

Seguimos clamando, ya casi por rutina, contra la ignorancia de las gentes, y nos damos bien poca prisa á estudiar, bajo el aspecto higiénico y moral, los espectáculos públicos, esto es, la base de la educación y de la higiene en las épocas modernas.

Celebro mucho que el ilustrado higienista Dr. Ovilo Canales, haya dilucidado con brillantez las cuestiones referentes á la higiene de los teatros. Estos temas son siempre muy simpáticos y llenan grandes indicaciones. No sé por qué los médicos ilustrados toman otros rumbos. Si no consiguieren acaso decir nada nuevo é interesante...

Las fiestas públicas no solo influyen en la higiene de los pueblos, sino que representan también la historia de éstos. Siempre las han respetado los vencedores en sus conquistas, ó por lo menos no han tenido interés en proscribirlas. Las hogueras, los gritos de alegría, propios de las funciones populares; los bailes desenfadados y especialísimos de algunos pueblos; los instrumentos músicos que aun usan muchas aldeas; las danzas mímicas, las costumbres y los regocijos motivados por la vendimia; el esquila del rebaño; la matanza del cerdo, etc., etc., todo esto es de origen céltico, propio de las regiones septentrionales y centrales de nuestra nación. El habitante

de nuestras Baleares aun maneja admirablemente la honda. Todavía se observan en el habitante de Canarias vestigios de aquella sencillez primitiva de que nos habla el Génesis. Los juegos de barra, de pelota, de calva ó morrillo; los regocijos propios de la noche de San Juan, en que los campesinos ofrecen á las jóvenes plantas olorosas, músicas y arcos de follaje, como los antiguos ofrecían canastillos de frutos y flores á la diosa Ceres, revelan también las costumbres de los celtas. El carnaval, las encerradas, etc., representan hábitos populares muy antiguos. Las luchas, las carreras, las apuestas, recuerdan todavía la raza de los atletas. La dominacion romana se advierte en Extremadura despues de tantos siglos. Las serenatas, los bailes, los columpios, etc., son propios de los pueblos meridionales, donde todo es poético, bellísimo. Son, en fin, importantísimas, ya consideradas bajo el aspecto científico, ya bajo el aspecto social, las diversiones populares.

Los gobiernos deben estudiar detenidamente estos asuntos, del absoluto dominio de la higiene pública y de la sociología. Si no inspeccionan, reglamentan, reforman, crean, ó prohíben, segun los casos, los espectáculos públicos, la higiene seguirá siendo una palabra vana, que ilusionará á los incautos, que halagará no poco á los espíritus superficiales, pero que no influirá en el bienestar de los pueblos. Los juegos de pelota, los juegos de barra, de bolos de danzas, de marchas, etcétera, son muy simpáticos para la higiene. Ellos serán inocentes, hasta fútiles é indignos, al parecer, de la época presente; pero apartan á los hombres de la taberna, de las francachelas, de la ebriosidad, de la prostitucion, de los juegos de azar, de las músicas provocativas, del escándalo, de la vagancia, de los proyectos locos, de las agresiones, en esos días de descanso en que la falta de regocijos ó de distracciones trae inevitablemente muchos males. Aficiónense los pueblos á la construcción de juegos de pelota como en nuestras afortunadas provincias del Norte. Ellos, como otros juegos inocentes, llevan un público inmenso que se aparta del alcoholismo y de las escenas repugnantes de la taberna.

No hay remedio: á las peleas con piedras, palos y revolvers (Andalucía); á las fiestas taurinas del más bajo rango, en las que se lucha y se acomete con picas ó con bolas de alquitran á las reses (Extremadura); á las apuestas de fuerza, en las que se hace competencia á los animales y se expone á una muerte repentina (Castilla y, sobre todo, las mismas Vascongadas); á las cucañas mal organizadas, en las que se exhiben las tristes proezas de nuestra juventud, haciéndola luchar con la muerte para conseguir un pequeñísimo regalo (en toda España); á las encerradas, músicas altisonantes, bailes poco cultos y escenas de payaso, deben reemplazar las danzas populares, los bailes semidecorativos, los paseos, las excursiones campestres, las tertulias instructivas, los círculos ilustrados, las conferencias agrícolas, las bibliotecas, los trinquetes, los juegos de barra y de bolos, los trapeacios, etc., etc. Pena da que por falta de diversiones adecuadas, las gentes de las clases inferiores, no disfruten de los beneficios del progreso moderno. Las escenas grotescas de los saltibanquis, que todavía encuentran público numeroso en todas partes; los pactos con el diablo; las brujerías, etc., etc., en las que se cree como en los siglos pasados; el desconocimiento de la legislación y la política más indispensables, etc., etc., nos hacen pensar en una cosa bien triste: los pueblos no tienen todavía nociones prácticas de higiene.

Dr. Marin Perujo.

Alimentacion del soldado.

VI.

Los efectos del alcoholismo, ó lo que es lo mismo la intoxicacion ó envenamiento producidos por el alcohol, aparecen siempre bajo dos formas bien conocidas y caracterizadas, que son, la forma aguda ó sea la borrachera brutal, que todo el mundo conoce, y la forma crónica, que no sucede siempre á una serie continua de intoxicaciones agudas, sino que se establece poco á poco entre las gentes, que sin

haber hecho nunca excesos, han consumido todos los días de diferentes maneras, una cantidad de alcohol superior á la que su organismo podía soportar; que con verdad podría decirse, que muchas personas de las que son víctimas del alcoholismo crónico, no son sin embargo borrachos, en el verdadero sentido de la palabra.

En la humanidad se encuentran con frecuencia muchos ejemplos de intoxicaciones alcohólicas bajo todas estas formas y con todos sus diferentes caracteres. Hay quien por un accidente casual se excede un poco en la bebida, y al embriagarse cae en la forma del alcoholismo agudo, que aun cuando puede considerarse como una falta, su peligro es más moral que físico: en cambio, existen otros muchos que no creen excederse tomando por las mañanas una ó dos copitas de anisado ó ginebra; más tarde otra copita de vermut, para abrir el apetito; despues, el café con coñac sobre el almuerzo y la comida, y dos ó tres vasos de cerveza durante la tarde y noche. Con este régimen alcohólico, que todavía se aumenta con el vino que se consume en las comidas, el hombre de más vigorosa constitución marcha hácia el alcoholismo crónico, al que sin que nada lo detenga, llega á la edad de cuarenta ó cuarenta y cinco años; y si durante su marcha por un accidente cualquiera le ocasiona una enfermedad ó herida la precisión de postrarse en cama, momento en que debieran emplearse todas las fuerzas de su organismo, para contrarrestar el efecto mórbido, esta reacción no se verifica y de hacerlo es de una manera irregular, que generalmente retarda indefinidamente la curación, si es que llega esta á tener lugar: de aquí, que muchas veces nos sorprendamos al ver hombres de aparente vigorosa constitución, caer enfermos sin resistencia á la menor influencia mórbida que les sale al encuentro; pero si se escudriña bien su pasado, se encuentra uno, en muchas ocasiones, que es el alcoholismo crónico el principal origen y causa de este desastre.

El alcoholismo, ha sido durante mucho tiempo uno de los más frecuentes y radicales vicios de los militares, no solamente de los españoles, entre los que quizás hayan sido los menos, sino los de todos los ejércitos y naciones del mundo. Un gran número de motivos contribuían á ello; y en nuestro ejército, seguramente no dejaba de ser el principal, ó por lo menos de los primeros, el de los renganchados con opción á premio. Puesto este soldado en posesión de sumas de bastante consideración relativa para él, malgastaba las que ya le habían sido satisfechas, y despilfarraba en créditos, generalmente con los cantineros y cantineras, las que en su día tenía que recibir; si además llegaban á ser cabos y sargentos, tenían, tras mayor cantidad diaria disponible, mayor libertad de acción, que con menos dificultades les permitía entregarse á una de sus pasiones favoritas. Sin embargo, estos hombres, no se embriagaban jamás: servían relativamente bien; á los 30 años, tenían el aspecto de 45, y á los 35 ó 40 estaban ya casi decrepitos.

Entre los oficiales, cuando desgraciadamente existe el alcoholismo, sigue en apariencia más lenta marcha, porque son menos continuos los desórdenes, y sobre todo, porque con su mejor vida material, tienen más elementos de reacción; pero al existir, proporciona un gran número de afecciones nerviosas, parálisis generales y hasta locuras, que con especialidad en épocas anteriores proporcionaban un número de dementes relativamente grande por desgracia.

Antonio Alvarez y F. de Zendera.

Miscelánea.

Comision provincial. Ayer, como es costumbre, reunióse la Comision permanente de la Diputación provincial, acordando entre otras cosas los siguientes:

Aprobar seis certificaciones de otros tantos destajistas, que por cuenta de la Administración, están llevando á cabo las obras de la carretera de Ventas de Huelma á Velez-Málaga.

Admitir y aprobar el presupuesto de gastos que han de originarse al hacer los estudios de obras de reparación en la carretera que conduce de Iznalloz á Guadahortuna.

Y por último, se despacharon varios expedientes de quintas.

No hubo número. Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento de esta capital, como debiera, por falta de número de señores concejales. En su consecuencia, celebrárase el sábado próximo.

El microscopio-gigante. El doctor Llopps presentará esta noche en el teatro de Isabel la Católica, su *Microscopio-Gigante eléctrico*, proyectando sobre un telon blanco, considerablemente aumentadas, muchas imágenes de seres infinitamente pequeños y de objetos invisibles sin el auxilio del aparato amplificador.

Comenzará el micrógrafo americano exponiendo algunas consideraciones sobre la importancia del microscopio; y despues irá presentando sucesivamente las imágenes de una

mosca estriada, mosca africana, mosca cocuyo, mosca viva, hormigas alada y obrera, alas de mariposa de marzo, alas de mariposa escogida, alas de mosca fúnebre, queso de Gruyere, queso de bola, pulmon sano y tuberculoso, hueso humano, algas marinas, parásito del carnero, cabeza de araña, boca y palpas de abeja, estómago del grillo, patas de mosca, huevos y larvas de pulga, pulgas macho y hembra, pulga viva, parásito del hombre, hemiptero doméstico y gusanos de seda, terminando el espectáculo con la presentación de los gotas de agua, una pura y otra estancada, de cuyo estudio científico nos ocupamos en nuestro primer artículo de fondo.

El doctor Llopps se reserva el derecho de modificar el orden de las proyecciones, con arreglo á las necesidades del aparato.

Beneficio del Sr. Tamayo. Mañana sábado tendrá efecto el beneficio del primer actor y director de escena del teatro de Isabel la Católica Sr. Tamayo, representándose el magnífico drama que se titula *Un Banquero*.

Toma de posesion. Ha tomado posesion de su cargo el nuevo jefe de Orden público de esta capital.

Dinero para los maestros. En la caja de primera enseñanza han ingresado las siguientes cantidades:

Por el año económico de 1884-85: con destino á los maestros de Gualchos, 1787'25, por el completo del tercero y cuarto trimestres.

Por el de 1885-86, con destino á los de Albolote, 604'29, por el primer trimestre y cuenta del segundo; Maracena, 335'72, por el primero y cuenta del segundo; Peligros 201 pesetas 43 céntimos, Pulianas 80'56 y Pulianillas 26'85, por cuenta del segundo; Jun 18 pesetas 83 céntimos por el completo del segundo; Moreda 135'93 y Gualchos 630'41, por cuenta del primero, y Salar 1098'20 por el primero y cuenta del segundo.

Todas estas cantidades han sido libradas á los habilitados respectivos.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 14.

Continúan haciéndose prisiones en varias provincias con motivo de lo de Cartagena.

Se ha resuelto que los sublevados sean juzgados con arreglo á las ordenanzas militares.

El general Fajardo sigue gravísimo.

A última hora se han suscitado nuevas dificultades en el arreglo definitivo del personal.

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros presidido por la reina regente.—F.

Tabacos. En la reciente exposicion de Amberes se han presentado productos de todas las Colonias del mundo, cumpliendo no solo por la bondad de los artículos que producen, sino tambien por la perfeccion con que los elaboran ó preparan para el consumo.

Varios premios se han otorgado á los productos coloniales, pero tal vez nadie haya alcanzado dos diplomas de honor, la distinción más elevada que se ha concedido, más que la Compañía General de Tabacos de Filipinas, á la que se ha dado un Diploma de honor por la gran importancia de sus importaciones y otro por la perfeccion y buen gusto de sus tabacos elaborados, que los concurrentes á la Exposicion adquirían á porfía, persuadidos de que por su aroma, excelente hoja y buena elaboracion, pueden competir con los mejores de la Isla de Cuba, y eso que los precios á que resultan son bastante más económicos.

Sabemos que en nuestra provincia empieza á consumirse tabaco de Filipinas, que los buenos fumadores aprecian mucho y en este concepto juzgamos deber recomendar este producto á cuantos deseen un cigarro legitimo, de buen fumar y que no salga caro.

El Agente D. Joaquin Lisbona, Gracia, 26, se encarga de recibir los pedidos que se deseen y dará toda clase de explicaciones y noticias, así como las tarifas de precios, puestas al domicilio del consumidor.

En Isabel la Católica.

El beneficio de Julia Cirera.

Apesar de la crudeza del tiempo y de la nevada que cayó, precisamente á la hora de comenzarse el espectáculo, el espacioso coliseo estuvo anoche tan concurrido que apenas si quedaron algunas localidades vacías y, aparte de la tradicional función de la *Toma*, muy pocas han llevado á aquel teatro tanta concurrencia. Y se comprende, porque la distinguida actriz ha sabido conquistar con su talento y sus escepcionales dotes escénicas,

las simpatías y el amistoso afecto del público de Granada.

Adriana, esa obra que el inmortal Ventura de la Vega trasportó del francés á nuestro teatro, y que, por la lucha de pasiones que en ella se desenvuelve y los precedentes de cómo ha sido ejecutada por las más notables actrices de nuestro tiempo, constituye una prueba que muy pocas se atreven á resistir, fué, como saben los lectores, la elegida y, por cierto que la beneficiada no tuvo que arrepentirse de la elección, base del ruidoso triunfo que anoche obtuviera.

Nuestro público es frio, y sufrialdad rayana de lo severo, cuando espera bien de un artista; no es de esos que se impresionan facilmente, y de aquí, que, al aparecer en escena la beneficiada, guardase silencio, prescindiendo de aplausos aún no motivados, que abriesen el camino de una ovacion. Esta actitud, que se explica teniendo presente la severidad de los espectadores, no desanimó á la Cirera, que bien pronto hubo de apoderarse por completo de la voluntad de la concurrencia y obtener, en la escena del recitado de *Fedra*, ruidosa salva de aplausos que se convirtió en grandioso triunfo, en las últimas del drama. El entusiasmo llegó entonces al delirio; la distinguida actriz, que tan realmente supo expresar el sufrimiento de aquella mujer, enloquecida por los celos y moribunda por la acción del tósigo, fué llamada seis veces consecutivas á la escena, y obsequiada con palomas y ramos de flores, joyas y objetos de arte, y sobre todo con lo que, seguramente, le sería más grato: con la admiración de un público, cuyo corazon habia hecho latir al calor de los sentimientos que palpitan en las frases de *Adriana*, y en el trágico desenlace de la obra.

El monólogo de Echegaray, proporcionó, despues, á Julia Cirera, un nuevo triunfo en su hija, la simpática niña Julia Aguilar, que lo recitó muy sentida y discretamente, y en su amor materno; porque, llamadas las dos á la escena, la madre condensó en un beso sobre la frente de su hija, todas las satisfacciones que en aquel instante llenaban su espíritu.

Terminóse la función con el juguete cómico de Pina *Madrid-Zaragoza-Alicante*, obra en que su autor no estuvo muy feliz, porque no sabemos qué quedará de ella quitándole la gracia con que hizo su papel Julia Cirera, y lo cómicamente que interpretó el suyo el Sr. Viñas.

Lo de Cartagena.

Más detalles.

El general Fajardo, despues de caer herido mandó hacer fuego al comandante y cuatro guardias civiles que le acompañaban, contestando los rebeldes y resultando el general con dos heridas más.

Conducido á su casa el general Fajardo por los que le acompañaban, y sin preocuparse por las heridas que habia recibido, comunicó algunas instrucciones á uno de sus ayudantes, para la toma del fuerte, mandando que le fuesen trasmitidas al coronel Merás, el cual las dió cumplimiento.

En parte que dirige un oficial del regimiento de la Princesa al que ha sido hasta hace poco coronel de dicho cuerpo, y que hoy se halla en Madrid, se asegura que los que capitaneaban el grupo de paisanos que se apoderó del fuerte de San Julian, no eran sargentos, sino ex-sargentos del regimiento de la Princesa, licenciados hace seis meses á consecuencia de una sumaria que se les formó por sospechas, y en virtud de la cual han permanecido durante tres meses en las prisiones.

Uno de estos ex-sargentos se llama Rasero, y estaba empleado por el ayuntamiento de Cartagena.

Estado del general Fajardo.

El general Fajardo se halla aún sobre la misma camilla que fué conducido, y ocupa una habitación en la planta baja de la casa del Gobierno militar.

Tiene las siguientes heridas de bala: una fuerte contusion en el antebrazo izquierdo; una herida en el muslo del mismo lado; una contusion en el talon del pié izquierdo; y dos heridas en la pierna izquierda que han producido fractura conminuta de la tibia y del peroné con destrozo considerable en las partes blandas.

El estado general del enfermo, relativamente es satisfactorio.

Ha llegado el doctor Ledesma é inmediatamente se reunió la junta de médicos. Despues de haber reconocido éstos detenidamente las heridas del general Fajardo, acordaron por unanimidad que la amputacion de la pierna era indispensable y urgente.

La operacion se practicará por debajo de la rodilla, en el sitio llamado en la ciencia "de elección."

Se ha presentado la gangrena en las heridas de la pierna, y esto hace gravísima la

operacion, despues de la cual puede sobrevenir la septicemia y comprometer la vida del bravo general; sin la amputacion es inminente este peligro.

Se han administrado los Santos Sacramentos al herido, que se encuentra con increíble entereza, negándose á que se dé el cloroformo para operarle; apesar de esta resistencia se le aplicará el anestésico, indispensable en las grandes operaciones quirúrgicas, sin que se entere de ello.

La operacion.

Se ha practicado la amputacion por el tercio superior de la pierna. La operacion ha sido llevada á cabo por el doctor Ledesma, auxiliado por médicos de la Armada, del ejército y civiles.

El general Fajardo ha soportado con bastante valor la operacion.

Despues de instalado convenientemente y con arreglo á la ciencia, se ha permitido entrar á su familia, aparentando el general mucha serenidad.

Confíase en su salvacion, vista la reaccion en sentido favorable. Cura antiséptica sistema Lister.

Lo ocurrido en el castillo San Julian.

Es completamente falso que entrasen en la fortaleza con los revoltosos soldados de ningún arma é instituto del ejército, ni uno solo, excepto el sargento Balaguer, que se adhirió al movimiento que llevaron á cabo 40 paisanos.

Estos entraron el domingo á las tres de la madrugada por la puerta caponera, sorprendiendo á la guardia. Una vez dentro de la fortaleza, encerraron al gobernador de la misma en una habitación, y en otra, á los soldados.

Idmediatamente que se vieron dueños del castillo, arriaron y destrozaron la bandera nacional, izando en su lugar la tricolor.

Durante el día comieron rancho con los soldados del fuerte.

Cuando se descubrió la intentona, dispararon los insurrectos 16 cañonazos con pólvora sola, porque los artilleros de la guarnición de la fortaleza pretestaron que no habia proyectiles.

Al presentarse delante del castillo el general Fajardo con el comandante del regimiento de infantería de la Princesa, Sr. Nevot, y cuatro guardias civiles, hicieron los rebeldes la primera descarga de fusilería, y luego, más irregulares cuatro descargas.

Antes de retirarse del fuerte rasgaron su bandera, y dejaron ondeando la parte blanca en señal de parlamento.

Los presos.

Continúa con actividad y gran resultado la persecucion de los rebeldes; hasta este momento han caido 24 en poder de las autoridades; cinco de ellos se hallan confesos.

La mayor parte de las detenciones verificadas hasta ahora, han sido por el benemérito cuerpo de la Guardia civil.

El general Pando.

Nombrado para sustituir al general Fajardo en la comandancia de Cartagena, es uno de los oficiales generales más jóvenes de nuestro ejército.

Procede del cuerpo de ingenieros, y su hoja de servicios está llena de hechos notables y honrosos. La mayor parte de sus empleos los ha obtenido por méritos de guerra.

Siendo teniente de ingenieros tuvo pendientes en el ministerio de la Guerra propuestas para el ascenso á teniente coronel, coronel y brigadier.

Cuba fué su primer teatro de campaña, y en aquel ejército ha dejado inolvidable memoria de su arrojo.

Ya de coronel de ejército, recién ascendido por antigüedad á capitán de ingenieros, tomó parte en la guerra civil, y obtuvo el empleo de brigadier por su comportamiento en el sitio de la Seo.

El fué quien mandó la columna de asalto de la torre de Solsona, al pié de cuyos muros recibió una herida de gravedad que por algun tiempo tuvo en peligro su vida.

Terminada la campaña, ha ocupado siempre puesto activo, y volvió á servir en el ejército de Cuba. Ahora estaba en el distrito de Cataluña.

Otras noticias.

Se han celebrado varias conferencias telegráficas entre el gobierno y las autoridades, tanto civiles como militares.

Corren rumores de que estuvieron en Cartagena el secretario del Sr. Ruiz Zorrilla y Antonio Galvez. Este último ha desaparecido habiendo dado el gobernador órdenes para su inmediata captura.

El gobernador civil se muestra incansable en el descubrimiento de los autores del crimen.

La prensa de Cartagena protesta indignada del suceso.

El Liberal ha oído que el que dió la voz de fuego! al presentarse el general Fajardo frente al castillo, es un sargento licenciado de la Guardia civil.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

13 de enero de 1886.

Ases de que el sol alumbraba y anima el día con su esplendente luz, siéntese intenso frío que obliga en las calles á buscar la acera del sol y el fuego en tertulias y círculos. En estos escasean las noticias, y es que á raíz de acontecimientos de interés, no parece sino que queda la vida suspendida y sujeta á la influencia de esta clase de hechos.

En otras circunstancias, el Consejo de anoche habría dado juego, pues en él se trataron las espinosas cuestiones de personal, quedando definitivamente acordada la combinación diplomática y delineada la del Consejo de Estado. Los ministros han guardado absoluta reserva, manifestando que hasta que la reina firmase los decretos estaban desididos á no decir nada á nadie. Por cálculos acaso seguros, afirmase por amigos de Morot que Mazo va á Italia, Rancés á Constantinopla, Rascon á Londres, Becerra Armesto á Pekin, Almina á Bruselas y Merry á Washington.—En cuanto al Consejo de Estado se sabe que salen catorce Consejeros, á varios de los cuales será preciso dimitir, como hizo Cánovas en 1884.

El nombramiento de Albareda para la embajada de París ha causado pena entre los aspirantes, quienes siguen en su actitud de disimulado descontento. Los más notables y que menos habilidad tienen para disimularlo son Vega de Armijo y Leon y Castillo. Aquel es de genio vivo y desinquieto, y no se oculta, como este, en las sombras para herir; pero ambos están dando desazones al Gobierno con la actitud que han adoptado. «La suerte—decía esta tarde un fusionista—es que ambos políticos no lleven á nadie tras sí, y todavía menos el segundo que el primero.»—Las elecciones van á constituir un criadero de descontentos de primera magnitud, pero Sagasta y D. Venancio están resueltos á arrostrarlo todo.

Pero lo que más juego ha dado esta tarde es la noticia de que la sublevación del fuerte de San Julian ocurrió nada menos que mucho más de 24 horas antes de lo que se ha dicho, dándose el espectáculo de hallarse un castillo tomado por sediciosos durante tanto tiempo sin que las autoridades acudiesen á apagar el mal á tiempo, lo cual no permite sino dos explicaciones, ó ha habido abandono ó nada sabían las autoridades de Cartagena. Si esto se confirma, seguramente que la cosa dará juego en todos sentidos; y personas bien enteradas afirman que es verdad.

Esta madrugada la guardia civil ha cogido seis paisanos más de los que estuvieron en el fuerte.—Anoche se amputó la pierna al general Fajardo con esperanzas de que se le salvará, habiendo mostrado bastante entereza para soportar la operación. Las diferentes clases de la sociedad se interesan por la vida de este militar.—Se ha dicho que un oficial preso ayer en Madrid y procedente de Sevilla estaba complicado en estos sucesos.—El conocido republicano Antonio Gálvez se ha ocultado.—Bregua va de Capitan general á Galicia y Martínez Campos á Cataluña ó Madrid.—Tienen visos de fundamento las noticias de reclamaciones de Alemania sobre prórroga de tratado de Comercio relacionado con las Carolinas.—D. Carlos deja en libertad á sus amigos para que luchen en las elecciones.—En Fomento se trabaja en los arreglos de enseñanza y tarifas de ferrocarriles.—Así que Figuerola regrese á Madrid se reunirá la Junta directiva que preside para convocar la Asamblea. Bastante animados los círculos científicos y los teatros y salones.

Alemania ha manifestado á Inglaterra que no trata de anexionarse las islas Samoas, pero que man-

tiene la libertad de acción. El gabinete de Londres sigue ocupándose en este asunto de suyo delicado.—Campan hácia un próximo desenlace las cuestiones entre la Santa Sede y Alemania con respecto al obispado de Poseu.—En Viena ha caído una nevada extraordinaria como no hay memoria.—Se ha abierto el Parlamento inglés, reeligiendo la Cámara de los Comunes para presidente á Mr. Peel.—Vuelven á hallarse amenazados de expulsión los príncipes franceses, y ahora por elementos poderosos en el gobierno de Freycinet.—F.

Barcelona.

10 de enero.

«Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.»

Mientras que en Madrid se consumen los pobres trabajadores en misera boardilla por falta de trabajo, y mientras en Granada se pudren los productos de su fértil suelo por falta de vías de comunicación, en Cataluña se inauguran diariamente obras de gran importancia, que á la vez que contribuyen al aumento y desarrollo de la riqueza del territorio, ocupan á millares de obreros que, merced á su gran laboriosidad, unida al celo y buena administración de las corporaciones municipal y provincial, pueden vivir holgadamente, disfrutando de esa vida tranquila, independiente y libre que goza todo aquel que funda sus esperanzas en su legítimo derecho, y que no espera nada del corruptor favoritismo.

Afluyen á mi imaginación estas y otras consideraciones, que no consigno por creerlas demasiado bochornosas para un país á quien tanto amo, en vista de las noticias que diariamente leo en EL DEFENSOR, quejándose del estado de los caminos vecinales y lo que tan impropiedades llamamos ahí carreteras, sin hacer constar que solo son apóspito para que viajen por ellas las palomas. De estas, cuenta Granada con cuatro que son: la de Jaen al N., la de Guadix al NE., la de Motril al S. y la de Loja al O. La primera es, sin duda alguna, la que se encuentra en mejor estado; la segunda y tercera no merecen ni el nombre de caminos de herradura, y la última, apesar de que no es tan buena como las anteriores, hace al menos la competencia al único ferrocarril que existe en la provincia, que es todo lo que se puede decir en honor de la principal vía de exportación con que cuenta la ciudad que en otros tiempos se llamaba con justicia *Reina de Andalucía*, emporio de la riqueza y florón de España. No quiero referirme ni aun por incidencia á las que hay en construcción y en proyecto, por dos razones: 1.ª porque los andaluces, efecto de nuestra imaginación meridional, formamos continuamente grandes proyectos con el firmísimo propósito de no realizarlos nunca; y 2.ª porque creo estériles los sacrificios que tendría que hacer la provincia para emprender unas obras que seguramente no estarán terminadas cuando se resuelva el difícil problema de la dirección de los globos, por más que para ello se tarden todavía cuatro ó cinco siglos. Esto ni más ni menos es lo que se desprende del artículo que acabo de leer en EL DEFENSOR bajo el epígrafe de *Los caminos de la Alpujarra*, en el cual se ponen de relieve los progresos que en esta parte ha hecho Granada desde la expulsión de los árabes. Veamos ahora lo que ha ganado en la parte artística y estética desde aquella época, y comparémoslo con los adelantos que se notan en esta rica región.

¿Qué monumentos de arte contemporáneo tiene Granada? Ninguno: solo ofrece á la admiración del viajero los que dejaron los devotos de Alá; y aún estos han estado hasta hace tres años tan abandonados, que ya es poco menos que imposible su conservación. Recuérdese sinó la terrible tormenta del 22 de mayo que estubo á punto de destruirlos por completo. Y aquí viene que ni de molde un diálogo que yo soñé haber oído en la plaza de los Albiges, entre las autoridades de Granada y los embajadores marroquíes.

Concluí de leer el periódico en la cama, según costumbre, y me quedé dormido. De pronto se pre-

setó ante mi vista un bonito cuadro. Los representantes del Sultan acompañados de su comitiva, de una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Sr. Garay, y de otra de la Diputación, miraban detenidamente los desnudos paredones del palacio de Carlos V.

—¿Es esta la Alhambra que dejaron nuestros antepasados? dijeron estupefactos los marroquíes.

—No, contestó Garay, porque ya verán vuestras mercedes, aquí... yo, si he de decir verdad no me acuerdo; pero ya lo dirá el arquitecto que debe estar bien enterado. (El Sr. Contreras explicó satisfactoriamente todo lo ocurrido desde la reconquista hasta el presente.)—Pues bien,—dicen los extranjeros haciendo signos extraños,—estos son los restos de los soberbios alcázares que aquí existían y que vosotros conservareis tal vez como un recuerdo de vuestras grandezas ó como una reliquia de vuestras pasadas glorias, sin duda, para establecer un paralelo entre nuestra civilización y la vuestra. Ahora llevadnos á vuestros palacios, enseñadnos los monumentos que habeis construido y nosotros juzgaremos imparcialmente de unos y otros, sin olvidar que los nuestros se inspiraban en Mahoma y que los vuestros deben estar inspirados en el verdadero Dios.

—Nosotros, decían los concejales presentes, no hemos hecho nada, y por lo tanto nada podemos enseñaros, á no ser que queráis ver los fajines que construimos, aún flamantes y provocadores de la admiración del público.

—No queremos verlos, pero si deseáramos que nos enseñáseis los cármenes y jardines que en otros tiempos hacían la competencia á los criados por Dios en el Paraíso.

—El Sr. Garay: De aquellos no quedan ni los restos. Los unos fueron destruidos para destinar el terreno al plantío de hortalizas, y los otros los convertimos primero en estercoleros, luego en alamedas, mas tarde en... y por último, ahora están destinadas á probar si prevalecen ó nó en ellos las amapolas silvestres.

—Recorramos entonces los ricos pueblos que á manera de hermosísimos diamantes rodearon la corona de este antiguo reino?—replicó un marroquí.

—Hasta mañana no podremos emprender el viaje, porque es preciso alquilar los burros necesarios para hacer la expedición.

—¿Dónde están pues los ferrocarriles que habeis construido? ¿Qué carreteras habeis hecho? ¿Qué obras teneis que patenticen la moderna civilización?

—La Comisión provincial: Nosotros tampoco hemos hecho nada.

—El Alcalde: Ya habia dicho yo á vuestras altezas que todos somos inocentes.

A este punto de la conversación llegaba yo cuando desperté, miré en torno mio y vi que en los cristales de mi cuarto empezaban á dar los primeros rayos del sol. Entre tanto me vestía, reflexionaba sobre lo que habia soñado, compaiándolo con lo que realmente sucede en Barcelona.

Tiene esta provincia siete líneas de ferrocarriles que la ponen en comunicación directa con Francia, con Zaragoza, con Tarragona y Valencia y con todas las poblaciones importantes de la provincia, como Mataró, Arenys de Mar, Granollers, Empalme, Vich, Ripoll, Sabadell, Tarrasa, Manresa, San Felíu, Martorell, Vilafranca y Villanueva y Geltrú. De estas siete líneas de ferrocarriles, salen ramales para los pueblos aislados; pero estos solo se utilizan cuando hay necesidad de cargar ó descargar algunas mercancías.

Hay que hacer especial mención de dos de ellas. La primera se divide en dos, una llamada del Litoral, que pasa por las orillas del mar hasta Malgrat, y la otra, llamada Interior, que se dirige por el centro al empalme, en donde se une con la anterior para entrar en la provincia de Gerona. La tercera, ó sea la de Tarragona y Valencia atraviesa por medio de esta ciudad, estando dotada de dos líneas paralelas en una extensión de ocho ó diez kilómetros. Para que esta línea pasase por medio de la ciudad hubo

que vencer grandes dificultades, que dieron por resultado la construcción de *La Zanja*, de la cual me ocuparé en otra carta. Además de estos ferrocarriles hay otros dos que expiden un tren cada diez minutos. Estos son de Sarriá y de San Martín, de Provencals y San Andrés de Palomar. Aún me queda que hablar de otro ferrocarril que se inaugurará dentro de quince días, pero como esta carta se vá haciendo demasiado larga, lo dejaré para ocuparme de él el día que se inaugure.

De carreteras no quiero decir nada, pues con pensar en que no hay ningún pueblo por pequeño que sea que carezca de la suya, está dicho todo.

Cuando ahora comparen los granadinos la diferencia que existe entre Barcelona y el resto de España, estoy seguro que exclamarán conmigo: «¡Qué lástima que todos los españoles no seamos catalanes!»

J. Moles.

Cartera oficial.

Vistas. Las señaladas por la Audiencia de este territorio, para el día 15, son las siguientes:

SALA DE LO CIVIL.—Órgiva, Mates Rodriguez con D. José Ramon Montes, pago de pesetas.

SALA DE LO CRIMINAL.—Juicio oral.—Granada, Francisco Megias Beltran y otro, lesiones.—Idem, Antonio Consegua, hurto.

Servicio de la Plaza para el día 15 de enero de 1886.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Santiago Martel y Martel, teniente coronel de Santiago.—Jefe de reten, D. Antonio Casas Pavon, comandante de Antillas.—Visita de hospital y provisiones, 4.º capitán de Santiago.—Sargento de Hospital y vigilancia, Santiago.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.

Matadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes del día de hoy.—Carnero, 1'50.—Vaca, 1'50.—Macho capado, 0'00.—Ternera, 1'55.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 15.—San Pablo, primer ermitaño, y San Mauro, abad.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario; á las ocho misa cantada; á las cuatro rosario, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve, misa mayor.—En el Angel Custodio, misa cantada al Santísimo Cristo de San Agustín.—En San Pedro, misa á San Francisco de Paula.—En San Andrés, á Nuestra Señora de los Dolores.—En Santa Escolástica, á la oración, se hace el quinario del Dulce Nombre de Jesús.—En Nuestra Señora de las Angustias y demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la corte de Maria.—Ntra. Sra. de la Asunción, en su iglesia.—Día 16. Jubileo de las 40 horas, en la iglesia de Capuchinas.

Espectáculos.

Teatro Isabel la Católica. Funcion para hoy. Debut del microscopio Gigante eléctrico del doctor Llopps.—La comedia en un acto, LA PRIMERA Y ÚLTIMA.—El microscopio gigante.—El juguete cómico en un acto, MADRID-ZARAGOZA-ALICANTE.—A las siete y media.—Entrada principal, 3 reales.—Paraíso, 2.

Subasta. A voluntad de su dueño se venden en subasta extrajudicial los cortijos siguientes: Uno llamado el Cortijuelo, de cabida de 332 fanegas de tierra de labor y secano con su huerto de riego con 900 olivos pequeños y algunos campos y algun terreno bravi.—Otro llamado el Pozuelo, de cabida de 476 fanegas de tierra de labor y secano con monte alto y bajo y algun bravi.—Otro llamado Mosolina, con 137 fanegas de tierra en iguales condiciones que el anterior.—Otro llamado el Varon, de 90 fanega sde tierra de labor y secano con plantones de olivo.—Otro llamado del Balagar, de cabida de 60 fanegas de tierra de labor y secano pintado de monte.—Todos ellos tienen sus casas, tinacos, graneros, eras de pan sacar y demás dependencias que requiere la agricultura, y radican en el término jurisdiccional de Iznalloz, próximos todos ellos á la carretera de Granada á Jaen.—Cuya subasta queda abierta por todo el presente mes en casa del propietario D. Francisco Alarcon Martinez en la villa de Campotéjar, en donde estarán de manifiesto los títulos y pliego de condiciones; no se admitirá postura que no cubra la tasación de cada finca, adjudicándose al mejor postor.

umbral triste y silencioso como un templo abandonado; que por tal se tomaría si no se viera salir por las hendiduras de sus agrietados muros el vapor del agua hirviendo que indica ser una casa de baños.

Los dos extranjeros que venimos siguiendo por la calle de los Judios, se detuvieron delante de aquella puerta, y como el anciano se dispusiera á abrirla, el más jóven exclamó deteniéndole por el brazo:

—Eres muy obstinado, Muller; nos vés á hacer perder un tiempo precioso... La noche se acerca, y el capitán puede llegar mas pronto de lo que creemos.

—¡Pues qué! ¿no nos ha dicho el sargento que tenemos dos horas para esperarle? Credme, señor baron, soy perro viejo, y no habiéndome separado de vuestro lado desde que vinisteis al mundo, no es fácil que me equivoque. Lo que quiere decir que veo muy claro en este asunto.

—Y ¿qué ves?

—Ya os lo diré cuando salgamos de esta casa.

—Entremos, pues.

Cuando se penetra en la primera sala de

una casa de baños moruna se aspira desde luego un ambiente tibio, voluptuoso y adormecedor. Esta sala generalmente de planta rectangular está dividida en dos departamentos, uno de los cuales, mayor que el otro tiene adosado al muro un entarimado parecido al de los cuerpos de guardia. En dicho entarimado cubierto de colchones se acuestan los bañistas al salir del baño. En una de sus estremidades se encuentra el dueño del establecimiento inmóvil y silencioso como una momia, y en actitud semejante á la que los pintores dan á los chinos que figuran en los paisajes de los abanicos ó en los objetos de porcelana.

La vez primera que se entra en aquel lugar frecuentado por toda la población musulmana, desde el jefe de tribu hasta el pobre mendigo, se experimenta una sensación estraña que participa de la inquietud y de la sorpresa. El saludo automático del dueño del establecimiento, su rostro impasible, indiferente ó adormilado; sus cortesis heladas y monótonas, dispensadas en idéntica forma lo mismo al *kebir* ó *dervís* que al genaral ó al soldado; el profundo si-

constantemente humedecido; os conducen á una sala, donde apenas poneis el pié comienza á faltaros la respiración. Os señalan un lugar donde debéis sentaros; mas luego que lo habeis hecho sentis todos los síntomas de una próxima sofocación. Aterrado os levantaiis dispuesto á huir de aquel sitio que mirais como un sepulcro; pero los *mozabes* os detienen, y apoyando sus robustas manos sobre vuestras espaldas, os obligan por la fuerza, pero sin violencia, á permanecer sentados, acompañando su irresistible insinuación con una sonrisa que semeja los gestos de los condenados.

Vuestros pulmones acaban por acostumbrarse á respirar aquella atmósfera parecida á la encerrada en una tina de vapor, y recobran la libertad de sus funciones. Cesa la presión, vuestro pecho se dilata, y un sudor abundante os inunda. Entonces, los *mozabes* os quitan uno por uno los jaiques que llevais sobre los hombros, y os conducen lentamente á otra sala más caldeada que la primera, y en la que os asfixiaríais irremisiblemente si no hubiéseis pasado por una gradación de temperatura.

tos con el velo, la mantilla ó el rebozo del jaique, venia acompañado de un hombre de edad madura, cuya fisonomía grave y austera, y cuyo rostro señalado con algunas cicatrices, lo hacian no menos digno de la curiosidad é interés que despertara el jóven en su derredor. Era un hermoso y robusto anciano. Su elevada estatura, su rostro enjuto; el juego de su fisonomía, y los escasos cabellos blancos que el viento agitaba sobre sus sienes; hacian que se fijaran en él todas las miradas de los transeuntes, con una expresión más bien respetuosa que de curiosidad. Vestia un frac azul abotonado hasta la corbata, y todo en su persona mostraba uno de esos tipos notables é inteligentes de aquellos veteranos que durante veinte años recorrieron el mundo á la sombra de la bandera tricolor.

El jóven se acercó á un peloton de soldados de caballería, que habian echado pié á tierra para que descansaran los caballos, y dirigiéndose á un sargento, le preguntó con acento afectuoso, despues de haberle saludado cordialmente:

—¿Podría V. decirme, si el capitán de

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincecientas grandes remesas de vino en botis preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos en el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 44 rs. arroba y 11 rs. cuartilla.

Se venden en la casería de la señora viuda de Caspe, camino de Jaen treinta palos de ciprés, tambien se vende una incubadora sin estrenar.

Pastillas pectorales de caracol balsámico-calmanes.—Esta pasta es preferida por médicos y enfermos y, todas las demás, por su acción pronta y eficaz en toda clase de toses, resfriados, catarros, irritaciones de garganta y laringe, inflamaciones de los bronquios, ronquera y en las toses catarrales y nerviosas de los niños. Exigir el nombre de Lapresa.—Botica calle de Puentezuelas, Granada.

Infalibles específicos. Se cura a los por dos pesetas; el asma, por dos id.; las fiebres, por dos idem; el estómago, por dos id.; la jaqueca, por tres id.; los dolores de todas clases, por tres id.; la gota, por dos id.; la esterilidad é impotencia, por 5.; los herpes, por dos.; los tumores, por 5.; el cáncer, por 3.; la vista, por 4.; la sordera, por tres, y las hernias, por 10.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras al Instituto Médico-Celular, Barcelona.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.

Tambien participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo



y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé; y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil.

Á PESETAS 2'50 SEMANALES.
LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER
se encuentran en esta poblacion
ZACATIN, NÚM. 40.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

IMPORTANTE A LAS MADRES Y NODRIZAS.

Alimento Soluble de Carnrick para niños, ancianos y enfermos: es el Alimento más nutritivo para las Criaturas, agradable y de fácil digestion que jamás se haya elaborado, conteniendo 50 % de los sólidos de la leche (digerida), y 50 % del mejor trigo, convertido éste en forma soluble. Es el alimento más perfecto y que más se aproxima á la Leche materna. No tiene rival para engordar, vigorizando los músculos y huesos, y para aumentar las fuerzas vitales, tan necesarias á la salud. Se recomienda especialmente contra la Extenuacion, Diarrea y Cólera infantil, y cuando la digestion es defectuosa, así como para el destete de criaturas. Los niños alimentados con productos feculentos ó leche sola muy á menudo crecen débiles y adolecen de atrofia de los huesos, y cuando les ataca alguna enfermedad propia de la infancia no pueden resistirla con la fuerza necesaria. "EL ALIMENTO SOLUBLE DE CARNRICK" es incomparable para enfermos y ancianos (que no pueden digerir alimentos farináceos), pues contiene gran cantidad de principios albuminoides nutritivos y de fácil digestion, aumentando así tanto las carnes como las fuerzas, y restableciendo las fuerzas vitales. Su uso es extremadamente cómodo, estando en forma de polvo y conservándose indefinidamente. Se prepara inmediatamente hirviéndolo y agitándolo durante tres minutos. **DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.** POR MAYOR: **SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, BARCELONA.** THE MALTINE MANUFACTURING COMPANY, LIMITED, LONDRES.

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admision de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

Quien hubiere perdido una pulsera en el Salon el día 27 de diciembre, pasará á recogerla á casa de D. Cándido Saenz, Pescadería 6, coloniales.

Máquina. Se vende una de coser, de cadena, en muy buenas condiciones.—Calle de San Agustín, 4, 2.º

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrofula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.
D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, &c.
Cuerpico; que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rehusan por el mal sabor de la primera de ellas.
Ademas estoy convencido que los estómagos delicados la soportan sin el inconveniente de la regurgitacion.
Dr. MANUEL S. CASTELLANOS.
Habana, Marzo 8 de 1884.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1884.
Sres. Scott & Bowne, Nueva York.
Muy Sres. míos: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservacion; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos. Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público.
Soy de Vds S S O B. S. M.
Dr. AMBROSIO GRILLO.
De venta en las principales droguerías y Boticas.
SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.
En Granada: Arco de las Cucharas.—Santos Perez.

LA SOLEDAD.

SAN JERÓNIMO, 5.
AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES, DE José Moral Robles.

Esta casa se encarga de todo lo concerniente á entierros, honras y funerales, desde mandar vestir el cadáver hasta la colocación del mismo en el nicho ó bóveda, incluso la lápida, pues el dueño de este establecimiento ha hecho todos cuantos esfuerzos y sacrificios están á su alcance, sin omitir gasto alguno, con el fin de que los actos se hagan con todo el lucimiento y esplendor que corresponde, siendo único y solo, todos los útiles de su propiedad, como tambien cuenta con música ó canto llano y coches fúnebres á estilo de Madrid; en su consecuencia, hace más ventajas que ninguna de este género.
SAN JERÓNIMO, NÚM. 3.

Almoneda de varias camas de Vitoria, tocadores y otros objetos de mucho gusto, en la casa número 15, calle Lucena, porteria.

Criado. En esta calidad desea colocarse un joven de 14 años de edad.—Tiene persona que le garantice. En la Administracion de este periódico darán razon.

Se alquila la casa calle Ancha de Santo Domingo, núm. 4, donde no ha muerto nadie en la pasada epidemia.—Las llaves, en la casa número 9 de dicha calle, donde podrá tratarse sobre precio y condiciones.

A los labradores. En el taller de carpintería calle Mesones (Tercia), se venden medidas de media fanega, para granos, á 30 reales.

Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe á todas clases de obras por entregas, y á periódicos ilustrados y de modas.—Calle de Párraga, núm. 1, Granada.

La Correspondencia DE ESPAÑA. Quien desee suscribirse á este periódico el de más circulacion y más lectura de España y que regala 60 tomos de las mejores producciones, al año; una revista de modas y una pieza de música al mes, dirijase al único corresponsal y administrador en Granada D. C. Manuel Lerin, San Juan de Dios, 56, ó á la Administracion de este periódico.—Desde primero de año, un trimestre, seis pesetas.



FLOR DE RAMILLETE DE BODAS PARA HERMOSEAR LA TEZ.

Un solo ensayo convencerá á cualquier Señora de su incomparable superioridad sobre las demás preparaciones en liquido, crema ó polvos que se conocen. Una sola aplicacion, que no ocupa más que un momento, dá á la cara, al cuello y á las manos una suavidad delicada y una pureza del mármol, con el tinte y la fragancia del lirio y de la rosa. Neutraliza las propiedades irritantes de los jabones. Quita las quemaduras del sol, las pecas, y cualquier aspereza ó mancha. Es absolutamente imposible conocer en la belleza que proporciona la mano del arte. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. DEPÓSITO PRINCIPAL: 114 y 116, Southampton Row, LONDRES; PARIS y NUEVA YORK.

Granada... Sanchez Burló, Estrella del Norte.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

REVISTA ESPECIAL, BELLAS ARTES, LITERATURA Y ACTUALIDADES (Año XXX)

Publicanse al mes cuatro números de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, debidos al lápiz y al buril de nuestros mejores artistas. Cuando las circunstancias de la actualidad lo exigen, se distribuyen suplementos, gratis para los Sres. Suscritores.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID:
Un año, 35 pesetas.—Seis meses, 18 pesetas.—Tres meses, 10 pesetas.
PROVINCIAS.
Un año 40 pesetas.—Seis meses, 21 pesetas.—Tres meses, 11 pesetas.

Los NUEVOS Suscritores por todo el año entrante de 1886 que satisfagan el importe de su abono antes de terminar el corriente mes, recibirán, como regalo, el Almanaque de LA ILUSTRACION y los tres números que contienen los grabados relativos á la muerte y exequias de S. M. el Rey D. Alfonso XII.

Administracion, Carretas, 12, Madrid.

Se alquilan habitaciones, para dos personas. Guadalajara, 14, daran razon.

Pérdida. En la calle de San Anton ó sus inmediaciones, en la tarde de ayer, se perdió una pulsera de pelo broche de oro, con iniciales de B. C.—Quien la haya encontrado y la devuelva, calle de Santa Paula, núm. 13, se le gratificará.

Desde Enero del corriente año, se admiten suscripciones á la Biblioteca Universal, obra la más económica del mundo. Un cuaderno semanal de cuatro entregas, cuatro reales.—Grandes y cuantiosos regalos á los señores suscritores: La Ilustracion Artística: periódico semanal el mejor que se conoce hasta hoy, como así lo tiene acreditado. Y el Salon de la Moda; periódico quincenal de modas de París, patrones tamaño natural, figurines iluminados, modelos de labores de aguja, crochet, tapicería, etc.

Unico punto de suscripcion en Granada, calle de Párraga, núm. 1. Sucursal de Montaner y Simon, editores.

Se vende una cama dorada, placeta del Carmen, núm. 15, piso 3.º izquierda.

Se traspasa el establecimiento de bebidas situado en la calle de la Trinidad, junto á la posada de las Tablas.

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Nuñez, núm. 51.—Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratas que las que se venden tratadas de otros puntos.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, pro' sus baratos.—Grandes surtidos de sillería de refilla con rebaja de precios.

Venta. En el pueblo de Calahonda se venden tres casas. Para pormenores, dirigirse á D.ª Josefa Lopez, ama de llaves de D. Ramon Fonseca, calle de Belen.

Sindicato de riegos de la Acequia Granada.—Se cita á la Comunidad de regantes de la misma á junta general para el día 21 del corriente, en los salones de la casa Ayuntamiento, para imponerles de las operaciones practicadas durante el año, inspeccionar la liquidacion de gastos é ingresos, y cubrir las vacantes que resultan en dicha Corporacion.

D. Manuel Orejuela, dentista cirujano socio corresponsal, del claustro de Mel dición de Madrid, participa á sus muchos favorecidos, que ha recibido un magnifico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Construccion de dentaduras en caucho sin muelles ni ganchos que tan incómodas son, y solo por presion atmosférica que tan cómoda es para la masticacion y pronunciacion. Colocacion de dientes perfectamente, sobre bases de oro, platino y caucho. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, número 94, piso 1.º, junto al café del Leon.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por defectos que estén y se apranzan dichos trabajos.

Fábrica de naipes de J. Hermosan, calle de Santa Tomás, 4, Madrid.—Se remiten pedidos á provincias.

D. Antonio Blanco, CIRUJANO DENTISTA legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y prótesis dentaria. Ofrece á este ilustrado publico extraer dientes ni muelas, sin haber antes recurrido á los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista. En caso extremo de tener que optar á la extraccion, no usa la liaca inglesa por estar reconocidos sus perjudiciales resultados, y si lo hace con una magnífica coleccion de forceps americanos. Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservacion de la dentadura. Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el día. Trabaja el nuevo caucho, inquebrantable, Sanson, y melítico; tambien ofrece dentaduras en oro con encías al natural de celuloides, y de caucho con base de veluloides, trabajos desconocidos en esta capital.—Nota. Pasa á domicilio; los precios de cuantas operaciones y trabajos se le encarguen, todo será lo económico posible.—Ofrece su gabinete, Reyes Cálidos núm. 8, piso 2.º.

Se alquila una casa con local para fábrica de sombreros. Ha servido para atarazana.—San Jerónimo 17 daran razon.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

— 18 —
Candeuil, ha vuelto salvo y sano de la expedicion.
—Si, señor; y á pesar de que perdió el caballo que montaba antes de ayer, en la ruin escaramuza que sostuvo la retaguardia, el capitán salió completamente ileso.
—Pláceme, porque es un militar tan valiente como experimentado. ¿No es verdad?
Al oír la pregunta, el anciano que acompañaba al joven extranjero contuvo una sonrisa irónica, y el sargento respondió: —Al capitán ningún nacido se le pone delante... V. debe saberlo si lo conoce. ¿Lo conoce V.?
—Mucho...
—En ese caso, ármese V. de paciencia y dentro de dos horas podrá V. darle la mano, supuesto que es su amigo.
El joven dejó vagar una sonrisa desdeñosa por sus labios. Saludó al sargento, y dió el brazo á su anciano compañero, con el cual se alejó silencioso hacia el arrabal.
En esta aptitud cruzaron la plaza del mercado, pasaron bajo la bóveda de Bajel-Djerat, y se internaron por la calle de los judios.

— 23 —
y cuando los mozabes se le acercan para recoger las alhajas que lleva, con objeto de dejarlas en poder del dueño del establecimiento, retrocede involuntariamente creyendo encontrarse en una cueva de ladrones.
Y sin embargo, los sirvientes de estas casas son las gentes más honradas que pueden encontrarse; y su destreza, su amabilidad, la puntualidad con que proceden y la baratura con que se prestan á serviros, son tales; que darian quince y falta á todos los industriales de Europa, si la industria europea se pagase de esas recomendables cualidades.
Ya que los mozabes han recogido vuestras alhajas, que examinan detenidamente por pura curiosidad, colocándolas inmediatamente en lugar seguro, os conducen á una habitacion inmediata, y allí os desnudan completamente y os cubren con varios jaiques blancos como el armiño. Así vestido, apoyado en los brazos de aquel par de acólitos, y calzadas unas sandalias deplanta de madera, con las cuales resbalais más bien que andais sobre un suelo de ladrillos

— 22 —
lencio en que permanecen los huéspedes tendidos sobre el entarimado, los cuales rebozado el rostro en los pliegues de largas túnicas de lana blanca, os miran y parece que no ven; la presencia de los mozabes, (1) casi desnudos, hombres de tez morena y nervudos miembros, afeitada la cabeza, exceptuando el mahomet (2), de ojos negros y mirada penetrante, lábios abultados y dientes de estremada blancura, rasgos que los constituyen en tipos de una belleza especial; todas estas cosas en fin, sorprenden el ánimo porque dan á la escena un aspecto místico y lúgubre á la par. El extranjero se cree dentro de una misteriosa gruta;
(1) Los mozabes habitan al sur de la Regencia, del lado de Ain-Mahdi, y viven independientes: emigran con frecuencia á las ciudades populosas del Africa, para ejercer el oficio de bañeros, y muchos de ellos se dedican á mozos de carga en Argel.
(2) Los árabes se rasuran la cabeza, dejándose crecer, en la coronilla un largo mechón de cabello, en la creencia que el ángel de la muerte los ha de asir por él, despues de sepultados, para conducirlos al Paraíso.

II.
EL BAÑO MORUNO.
En una de las calles de la parte baja de la ciudad, hacia el Poniente, encuéntrase una casa cuya construccion original llama desde luego la atencion del viajero. Sus muros son macizos, pesados y forman un cuadro perfecto, cerrado por una bóveda semiesférica, tal cual aparecen sobre el suelo africano, esa multitud de pequeños edificios que se llaman Marabuls, tomando el nombre, consagrado por su religion, de los hombres á quienes sirven de sepulcro. La puerta de esta casa es baja y maciza, su